

## Конференции

### **Четвертая ежегодная конференция Международного общества по новой институциональной экономике**

Юдкевич Мария Марковна

Государственный университет - Высшая школа экономики

E-mail: hsemyud@online.ru

Четвертая ежегодная конференция Международного общества специалистов в области новой институциональной экономики (ISNIE) состоялась в г. Тюбинген (Германия) 22 – 24 сентября 2000 г. Как и в предыдущие годы, Конференция собрала более 300 специалистов в области экономических и социальных наук, занимающихся проблемами институционального анализа экономики.

В этом году в Конференции участвовало большое количество ученых, представляющих российские научные центры. Наиболее многочисленные команды были представлены Высшей школой экономики (Москва), Московским и Петербургским государственными университетами. Кроме того, было несколько представителей региональных научных центров – в частности, из университетов Новосибирска и Ростова-на-Дону. В отличие от предыдущих лет, российскими исследователями был представлен ряд работ, как в заседаниях секций (В. Радаев, А. Шаститко, К. Сонин, М. Юдкевич), так и в небольшой стендовой части (А. Яковлев). Кроме того, несколько российских исследователей выступили в качестве приглашенных оппонентов по секционным докладам (М. Одинцова, К. Сонин).

Тематика секций Конференции была крайне разнообразна и в полной мере отражала весь спектр проблем, находящихся в настоящий момент в фокусе институционального анализа. Так, секции были посвящены анализу финансовых институтов («Теория финансов», «Теория корпоративного управления»), институциональным реформам отдельных стран («Аргентина», «Китай», «Россия», «Страны Восточной Европы»), проблемам государственного вмешательства («Регулирование и дерегулирование», «Политические риски, право, политика и институты»), а также отдельным методам, применяемым в сфере институционального анализа («Теория контрактов», «Эволюционная экономика», «Экспериментальная экономика»).

С пленарными докладами выступили Поль Жоскоу (Paul Joskow: Transaction Cost Economics and Competition Policy) и Оливер Уильямсон (обзорный доклад по перспективам развития новой институциональной теории).

Основная часть докладов российских участников была собрана в отдельной секции, посвященной переходным процессам в российской экономике.

Работа Вадима Радаева «Деформализация правил в российской экономике» рассматривает трансформацию рынков в современной России сквозь призму процесса интенсивного замещения формальных правил неформальными нормами. На основе теоретической модели анализируются микроуровневые механизмы принуждения к исполнению контрактов, а также принципы контроля, сформированные экономическими агентами под влиянием описываемых процессов. Исследование

основывается на данных двух широкомасштабных исследований, осуществленных в период 1997 – 98 гг. в 21 регионе России.

Доклад Андрея Шаститко (А. Шаститко, В. Тамбовцев «Феномен права хозяйственного владения в российской переходной экономике») описывает специфический феномен, возникший в российской экономике в период начала экономических реформ, – право хозяйственного владения, получаемого высшими менеджерами российских предприятий. В результате использования того права менеджер имеет возможность получения дополнительной прибыли в случае положительных результатов деятельности фирмы, будучи полностью избавлен от последствий неблагоприятного исхода. Авторы работы описывают, каким образом право хозяйственного ведения возникло как результат компромисса между старой номенклатурой и новой политической элитой. Кроме того, дается характеристика возникающего экономического равновесия и анализируются стимулы политического и экономического рынков к его преобразованию в сторону большей эффективности.

Константином Сониным была представлена работа «Политический захват института банкротства: российская теория и практика» (авторы А. Ламберт-Могилански, К. Сонин, Е. Журавская), в которой анализируются последствия политической ангажированности ряда экономических институтов для эффективности их функционирования. На основе теоретической модели, подкрепленной эмпирическими исследованиями, делается вывод о том, что губернаторы в альянсе с менеджерами крупных региональных предприятий используют институт банкротства как механизм для экспроприации средств у федерального правительства и внешних инвесторов. Кроме того, показывается, что закон о банкротстве не создает эффективного механизма давления на менеджеров: напротив, существующий закон может препятствовать реструктуризации неэффективных предприятий.

Доклад Марии Юдкевич (Я. Кузьминов, М. Юдкевич «Экономические реформы в России: от локальных сетей к глобальной экономике») анализирует различные сценарии дальнейших экономических реформ в российской экономике на основе анализа существующей институциональной инфраструктуры и структуры локальных сетей в российской промышленности. В работе показывается, что специфичность этих сетей, унаследованных от плановой экономики, наряду с текущим технологическим состоянием ряда наиболее важных отраслей, существенно сокращает набор доступных альтернатив.

Интерес участников конференции к проблемам российской экономики был замечен не только по большому количеству зарубежных – европейских и американских исследователей, посетивших «российскую» сессию, но, в частности, и по тому, что доклады о России были представлены и в еще одной сессии, более общим образом освещавшей проблемы переходного периода в Восточной Европе и России. Так, например, Матильдой Меснар (АТОМ, Париж) была представлена работа «Институциональная комплиментарность и корпоративное управление», в которой с помощью инструментария сравнительного институционального анализа была дана попытка переосмысления определенных провалов институциональных реформ в России путем анализа ряда институциональных связей в области корпоративного управления.

Описание Конференции, тексты докладов могут быть найдены на официальном сайте Международного Общества [www.isnie.org](http://www.isnie.org).